Sistemas Informaticos
UNIVERSIDAD Grado en Matematicas e Ingenieria Informatica
DE LA RIOJA Curso 2011/2012

EJERCICIOS 1
TEMA 1. INFORMATICA BASICA

Parte 1. Codificacion de la informacién
1. Escribimos en un editor de texto la siguiente frase:

En Espafia hay ciguefas pero no Aandus
a) ¢Puede guardarse el siguiente texto con codificacion ASCII (128
caracteres)?
b) ¢Puede guardarse en codificacibn 1SO-8859-1 (ISO-Latin 1)? ¢(Cuéanto
ocuparia y por qué?
¢) ¢Puede guardarse en codificacion UTF-16? ¢Cuanto ocuparia y por qué?
2. Alguien nos plantea un problema que le ha surgido con un fichero que le

ha mandado un compafiero. Lee el archivo con un editor de texto y ve lo
siguiente:

band- zand+ Cigsexa Cig_eba
Su autor le jura que escribio lo siguiente:
Nandu fiandU Ciguefia CigUeNa

Ayudado por la siguiente informaciéon explica detalladamente qué ha
sucedido.

Tabla MSDOS 850:
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3. Un amigo nos llama y nos dice que,
encontrado lo siguiente:

al abrir la pagina de

Google, se ha



&« C O www.googlees w
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lir =

LaWeb ImAjgenes VAdeos Maps Noticias Libros Gmail MAjs v jmaransay@gmail.comliGoogIe\Conﬁguraciﬁ’nv|

Google

Espaiia

BA°squeda avanzada
Herramientas del idioma

Buscar con Google Voyatenersuene‘

Google es ofrecido en: catalX galego euskara

Nosotros rapidamente nos hemos dado cuenta de que pasa algo relacionado
con codificaciones de longitud de palabra 1 y de longitud de palabra variable
¢De qué nos hemos dado cuenta? ;Qué codificacién es, mas probablemente,
la que debera usar para ver correctamente la pagina?

4. Acabamos de guardar un texto en nuestro ordenador en tres ficheros
distintos de texto. Nos encontramos con las siguientes propiedades de los
mismos:

Propiedades: Pruebal TXT = ! | Propiedades: Prueba2.TXT b4 Propiedades: Prueba.TXT }! X ]

Resultados de a exploracién Detalles Versiones anteriores | Resuitados de la exploracién | Detalles | Versiones anteriores ‘ | Resultados de la exploracién | Detalles | Versiones anteriores |
Generd e Soqundad el Seqas

Prueba1.TXT Prueba2 TXT Prueba3. TXT

Tipo de archivo: Documento de texdo ([ TX Tipo de archivo: Documento de tesxto { TX Tipe de archive Documento de texdo { TXT)

Se abre con: | Bloc de notas Se abre con, | Bloc de notas Se abrs con ") Bloc de notas

Ubicacién C\Users\saransah\Desktop Ubicacién: C:\Usersjearansa' Desktop Ubicacién: C\Users\ezransab Dasktop

Tamario 82 bytes (32 bytes) Tamafio: 166 bytes (166 bytes) Tamafio 98 bytes (98 bytes)

Tamario en disco 4,00 KB (4.096 bytes) Tamafio en disco: 4,00 KB (4.096 bytes) Tamafio en disco: 4,00 KB (4.096 bytes)

Creado Hoy. 01 de noviembre de 2010, Hace 1 minut: Creado: Hoy, 01 de noviembre de 2010, Hace 1 minut: Creado: Hoy, 01 de noviembre de 2010, Hace 1 minut:

Modificado: Hoy, 01 de noviembre de 2010, Hace 1 minut i Modificado: Hoy, 01 de noviembre de 2010, Hace 1 minut: Modificado: Hoy, 01 de naviembre de 2010, Hace 1 minut

Utimo accesa: Hoy. 01 de noviembre de 2010, Hace 1 minut: Ukimo acceso Hoy, 01 de noviembre de 2010, Hace 1 minut: Ultime acceso Hoy. 01 de noviembre de 2010, Hace 1 minut:

Aributos: [ Sélo lectura  [7] Oculto Atrbutos [ Sélolectura (7] Ocuto Aributos: 7] Sélo lectura [ Qcutts

a) ¢Por qué los ficheros tienen distintos tamarios almacenando el mismo
texto?

b) Alguien nos dice que el texto en Pruebal.TXT ha sido guardado con
una codificacion de longitud de palabra 1. A cambio de su informacion
nos formula las siguientes preguntas ¢Qué codificacibn hemos usado,
mas probablemente, en Prueba3.TXT? ;Y en Prueba2.TXT? ¢(Cuantos
caracteres “especiales” (no ASCIl) hemos usado en el texto como
maximo (supdén que el texto no contiene BOM)?



5. El cdédigo fuente de la pagina web de la asignatura de nuestro
compafero, a través del navegador, se ve de la siguiente forma:

1| <html:

4| <head:>

| <meta http-equiv="content-type" content="text/html; charset=utf-8">

5| <meta name="keywords"™ content="Sistemas I::faxrr.@t‘_-cos, Grado en I:ﬂ.genieréa Infc:rf.@tica,
7| Universidad de La Rioja, tu nombre™>

E| <meta name="description" content="En esta p@g;na se pueden encontrar enlaces a las

| soluciones de las prepcticas de Sistemas Informdpticos para el afpo 2010,
0 Tarrbl@:- contendr@ un enlace al trabajo de la asignatura. Todo el
contenido ha =sido elaborado por nombre. ">

2| <«meta name="Author"™ content="Tu nombre">

3| «meta name="Date"™ c ="30, Septiembre 20107

4| <meta name="robots" ¢ =wall":

5| <meta name="generator"™ content="P5Pad editor, www.pspad.com">

i| <title>P4pgina web de Tu Nombre</title>

7| </head>

B | <body>

3| <p>

)| Bienvenido a la p@gina web para la asignatura Sistemas Inforrc@t,icos de Tu Nombre.
2| </p>

22 | <pr

21| A continuacign puedes ver un listado con enlaces a los informes de las prpcticas de la
4 | misma:
2| </p>

26 | <ul>
27| <1i> <a href="informesz/Practicall.txt">Prfpctica 01</a></1li>

2| <1i> <a href="informes/Practical2.txt">Prfpctica 02</a>»</1li>

2| <1i> Afpade tantas entradas como necesites </1lix

El nos asegura que, como se puede observar, ha definido bien el “meta”
correspondiente al “charset”. Hazle un diagnéstico de los errores que ha
cometido, y como puede solucionarlo.

A los pocos dias nos lo volvemos a encontrar y nos cuenta que, tras varios

dias sin dormir, se ha dado cuenta de que si le indica al navegador que
muestre la pagina con la codificacion “1SO-8859-1", lo que ve ahora es:

Bienvenido a la pagina web para la asignatura Sistemas Informaticos de Tu Nombre.
A continuacion puedes ver un listado con enlaces a los informes de las practicas de la misma:

* Practica 01
* Practica 02

* Afiade tantas entradas como necesites

Completa tu primer diagnostico con una explicacion completa de lo
sucedido.

6. Tenemos un fichero de ordenador Illamado “examensi”. El fichero
presenta el siguiente comportamiento:

Abierto con el Bloc de Notas en Windows aparece lo siguiente:



Abrir @

Buzcar en: |;j archivosfeb v| & ? P® G-
‘ Examensi
M ambre: e:-:-arruse':s:' V| [ & brir ]
Tipo: iTl:u:h:us oz archivos v.i [ Cancelar ]
Codficacion: | NS - |

E texto.html: Bloc de notas

Archive | Edicion | Formate Ver Ayuda

<!DOCTYPE HTML PUBLIC "-//wW3C//DTD HTML 4.01//EN"
"http://wew. w3, org/TR/htmld /strict. dtd"=
<html=
<head:>
<meta http-equiv="content-type" content="text/html; charset=utf-8">
<titlexExamen de Febrero=/title>
</head:>
<body=
=ul=
<1i> Espalza</Ti>
<1i> Espafia</li>
<11> Espa&ntilde;a</1i>
</ ul>
</hod
</html=

Abierto con Internet Explorer aparece lo siguiente:

/= examen de Febrero de SI - Windows Internet Explorer

ey~ e

bl e

File Edit Miew Fawarites Tools  Help

{:‘f Favorites | E examen de Febrera de 51 |

+ Espafia.
+ Espalla
+ Espafia.

Abierto con Mozilla Firefox aparece lo siguiente:



@ Examen de Febrero - Mozilla Firefox p—_—

Archive Editar Ver Historial Marcadores Herramientas Ayuda
- C £ [
£ Mas visitados || Comenzar a usar Firefox Ultimas noticias

| | Examen de Febrero -

® Hspafia

& HEspaga
® Hspafia

Explica lo que sucede con cada una de las tres palabras “Espafa”,
razonando en términos de codificacion de caracteres.

7. Las especificaciones HTML 4.01 indican lo recogido en el punto 5.4.
Explica razonadamente dénde y coOmo se aprecia su cumplimiento en la
representacion del fichero de la pregunta 6 en IE y Mozilla Firefox.

5.4 Caracteres no representables

Un agente de usuario puede no ser capaz de representar correctamente
todos los caracteres de un documento, por ejemplo, porque el agente de
usuario carezca de una fuente apropiada, porque un caracter tenga un valor
que no pueda expresarse con la codificacion de caracteres interna del
agente de usuario, etc.

Al haber tantas cosas diferentes que pueden hacerse en estos casos, este
documento no prescribe ningln comportamiento por defecto. [..] En
ausencia de un comportamiento mas sofisticado [..], recomendamos el
siguiente comportamiento a los agentes de usuario:

1. Adoptar un mecanismo claramente visible, pero no molesto, para alertar
al usuario sobre los recursos ausentes.

8. Explica razonadamente qué significan los siguientes conceptos: Unicode,
UTF8 y UTF16.

Define los siguientes conceptos (de forma tedrica o por medio de ejemplos):
Repertorio de caracteres, regla de codificacion.

Asocia cada uno de los conceptos “Unicode, UTF8, UTF16” con los siguientes
conceptos:

a) Repertorio de caracteres
b) Regla de codificacion

9. Especifica el nimero de caracteres que tienen en su repertorio las
siguientes codificaciones:



a) ASCII (original)

b) 1SO-8859-1 (ISO-Latin 1)
c) Winl1252 (Win-Latin 1)

d) UTF8

e) UTF16

¢Cudl es la longitud de palabra (bits o bytes que ocupa cada caracter) de
cada una?

Parte 2. El ordenador. Fundamentos estructurales y de funcionamiento

10. A partir de la siguiente imagen, sitla los elementos que se dan a
continuacion en las distintas partes que aparecen en la misma:

Bus de direcciones

Bus de datos

ENTRADS

SALINA P iemoria

woy princloal
—

Bus de control

ALU: unidad aritmético-logica

PC: contador de programa

RAM: memoria RAM

L1 caché: caché de nivel 1

L2 caché: caché de nivel 2

HD: disco duro

IR: registro de instrucciones

MAR: registro de direcciones de memoria
MDR: registro de datos de memoria

Entrada/Salida:

CPU:

Memoria principal:

11. Disponemos de un procesador cuya especificacion dice que su
rendimiento es 1'6GHz. ¢Cuantos ciclos u operaciones es capaz de
completar en un segundo? ¢(En qué tipo de lenguaje estaran especificadas
esas operaciones? ¢Dependen las 6rdenes del procesador sobre el que se

ejecuten?

12. Contesta breve pero claramente a las siguientes cuestiones:



a) Enuncia los dos principios en los que se basa la utilizacién de la memoria
caché.

b) Explica en qué consisten estos principios.

¢) Explica qué es la memoria caché.

d) En cual de estas categorias incluirias la memoria caché y por qué: RAM,
ROM.

e) ¢Por qué los ordenadores personales disponen de varios niveles de
memoria caché? ;{Qué diferencia unos de otros?

13. Enumera los tipos de buses que conoces con respecto al tipo de
transferencia de datos que realizan, y explica las diferencias entre estos
tipos de transferencia.

14. Las memorias RAM se definen principalmente por tres parametros. Su
tamano, su frecuencia o velocidad, y sus tiempos de latencia. Explica qué
significa cada uno de estos tres conceptos.

15. Nos encontramos con la siguiente especificacion de caracteristicas de
una memoria RAM:

RAM 4GB DDR3 1066MHz , 7-7-7-20

Explica sus caracteristicas. En particular, detalla a qué velocidad es capaz
de operar, y a qué hace referencia la secuencia de niumeros a la derecha.

Sabemos que en cada ciclo la memoria RAM es capaz de transferir 64 bits.
¢Cuadntos megas sera capaz de transferir por segundo, partiendo de su
velocidad?

16. Contesta razonada y brevemente a las siguientes cuestiones:

a) ¢Qué es el MBR en un disco y qué informacién contiene?

b) Explica el concepto de Sistema de Ficheros detallando algunas de las
caracteristicas que determina.

¢) Hubo un tiempo en que los dispositivos de almacenamiento mas usuales
tenian 2 cabezas, 80 cilindros y 18 sectores por pista. Calcula su capacidad
dando el resultado en Megabytes, teniendo en cuenta que el tamafio de
cada sector es el habitual.

17. Responde de manera clara y concisa a las siguientes preguntas:

a) ¢Qué es el MBR de un dispositivo de almacenamiento y qué contiene?

b) ¢Qué es una particiéon en un dispositivo de almacenamiento?

¢) ¢Cuantas particiones y de qué tipos puede haber en un dispositivo de
almacenamiento y por qué?

d) Explica qué significa el siguiente texto haciendo mencién expresa, a lo
subrayado:

Toda particién tiene su propio sistema de archivos; generalmente, casi
cualquier sistema operativo interpreta, utiliza y manipula cada particién
como un disco fisico independiente, a pesar de que dichas particiones estén
en un solo disco fisico.




http://es.wikipedia.org/wiki/Partici%C3%B3n_de disco

18. Un amigo se ha comprado un disco duro portatil. Tiene 500GB de
capacidad. Estad seguro de que sé6lo lo va a utilizar para guardar videos,
algunos de los cuales ocuparan mas de 4GB. Te pregunta si serd mejor
darle formato FAT32 o NTFS. {Qué le respondes? ¢Por qué?

19. Otro amigo se compra otro disco duro portatil. Este lo necesita para
pasar la informacion que genera en las practicas de Sistemas Operativos en
Linux a su ordenador de casa, donde tiene Windows 7. ;/Qué formato le
recomiendas entre FAT32 y NTFS? (Cual es méas compatible entre las
distintas plataformas?

20. Finalmente, un tercer amigo se compra otro disco duro. En su caso,
como son varios hermanos, quiere poder definir en el disco duro un sistema
de permisos bastante complejo para que cada uno soélo tenga acceso a
diversos ficheros y carpetas. No sabe usar Linux, asi que sus dudas estan
entre formatearlo como NTFS o como FAT32. {Qué le dices? ¢(Qué ventajas
y desventajas adicionales de cada sistema se te ocurren?

21. Un amigo nos pasa su ordenador y nos pide que le expliqguemos cémo
tiene distribuido su disco duro. Al usar la herramienta de particionado de
Windows XP nos encontramos con la siguiente situacion:

£ Administracion de equipos [:J[E|E|
g Archivo  Accidn  Yer  Venotana  Ayuda =& =]
- m 2 B X
@ Administracidn del equipo (local) Yolumen | Disposicion | Tipo | Sistema de archivos | Estadao | Capacidad | Espacio libre | % libre | Tolerand
- m Herramientas del sistema =N (C)  Particidn Basico FAT3Z Correcto (Sistema) 15,61 GB 14,26 GB 1 % Mo
+ Wisor de sucesos SN (E)  Particién Basica  MTFS Correcto 1,00 GE 1020 ME 99 % Mo
+ % Carpe_tas compartidas = (R Particidn Basica  FaT Carrecto 2,00 GB 2,00 GB 100% Mo
+ b Usuarios locales y grupos =N (GE)  Particién  Bésico  FAT3Z Correcto 5,99 GB 5,99 GB 100 % Mo
A I i : o
g izg'_st_mts *;a'edrta;_de "?:d'" SD(H)  Particién  Bésico NTFS Carrecto 15,0068 14,94GE 9% Mo
= c
o= Aaministracor de QSpostvOS | =y i1y particién Basico  NTFS Correcta 40068 3,98GB 99% Mo
- Almacenamisnto
+ Medios de almacenamiento &
Desfragmentador de disca s
Administracidn de discos |
+ Servicios v Aplicaciones
b &Ppisco 0 I
Bdsico {Cc:) (L)
31,37 6B 15,63 GE FAT3Z 4,00 GB NTFS 11,74 GB
En pantalla Carrecta (Sistema) Correcta Espario disponible
EPpisco 1 . 1 ! |
Bésica (E2) (F:) G:) (H:)
31,37 6B 1,00 GE MTFS || 2,00 GB FAT 6,00 GEB FAT32 15,00 GB NTFS 7,37 GB
En pantalla Carrecto Carrecta Carrecko Carrecko Mo asignado
=cp-rOM 0
YD (D)
Mo hay medios k
Fl % | | Il Mo asignado [l Particidn primaria [ll Particion estendida | Espacio dizponible [l Unidad ldgica

] .' "”"cj"a F ",’ Hetramientas adminis. .. E Administracion de eq...

Explicale a tu amigo:

a) Cuantas particiones tiene en su disco duro.


http://es.wikipedia.org/wiki/Partici%C3%B3n_de_disco

b) Qué tamario tiene cada una de ellas.

c) Qué tipo de archivos tiene en cada una.

d) Qué partes del disco duro tiene sin usar.

e) Cuales de ellas son todavia recuperables y asignables y cuéles no (sin

eliminar ninguna de las particiones actuales).

Por ultimo, explicale qué es el tamafio de cluster de una particién, y si es
mejor usar FAT 0 FAT32 para definir nuevas particiones.

22. Nuestro ordenador no funciona en modo grafico, y nos vemos obligados
a transferir los ficheros de la practica 7 de Sistemas Informaticos desde
nuestro disco duro hasta el servidor belenus por linea de comandos. En
local, estamos en la carpeta que contiene el “index.htm”.

1)

2)

3)

4)

5)

6)

7)

Escribe el comando ftp que me permite abrir la conexién con
belenus.unirioja.es (por el puerto por defecto).

Suponemos que ya hemos escrito el usuario y contrasefa, y la
sesion est4d abierta correctamente. Escribe el comando que te
permite listar el directorio del servidor.

Escribe el comando que te permite moverte en remoto a la carpeta
“public_html”.

Escribe el comando que te permite saber el contenido de tu carpeta
en local.

En la anterior operacion has comprobado que en tu carpeta local hay
ficheros *“index.htm”, “mifoto.jpg” y “fondos.css”. Envialos al
servidor (en un solo comando o en varios).

Comprueba que los ficheros han subido correctamente (lista de
nuevo el contenido de la carpeta del servidor).

Recupera del servidor (o descarga) el fichero practicaO4.htm (que se
encuentra en la carpeta “public_html”) y bajalo tu carpeta local.

10 -12



Parte 3. Ejercicios abiertos

23. Partimos del simulador de UCP que utilizamos en la practica 03, que
puedes encontrar en
http://www.course.com/downloads/computerscience/aeonline/applets/cpu-
sim/CPUSim.html y de su particular “lenguaje ensamblador”, cuya
especificacion esta disponible en
http://maven.smith.edu/~jcardell/courses/CSC103/PIPPINGuide.html.

Define un conjunto de 6rdenes en lenguaje ensamblador que, a partir del
siguiente estado inicial sea capaz de calcular el factorial del nimero que
hemos facilitado en la instruccidon niamero 0 (en este caso, 8).

LOD #3 -

IR | RAM |
| |

I“ . bl > }’I i Symbolic

RESET STOP STEP FPLAY puy | oinary

Recuerda que el algoritmo factorial se puede definir de varias maneras,
aungue todas ellas requieren de una estructura recursiva o iterativa, y
posiblemente de dos registros de memoria (uno que ejerce la labor de
contador, desde 1 hasta el numero cuyo factorial calculamos, y otro de
acumulador del resultado).

24. Describe los algoritmos que permiten traducir cualquier caracter del
repertorio de UNICODE a las siguientes codificaciones:

- UTF8
- UTF16
- UTF16BE

Comprueba que tu codificacion es correcta para algunos de los caracteres
de los planos BMP (Basic Multilingual Plane), SMP (Supplementary
Multilingual Plane) y SIP (Supplementary Ildeographic Plane). Puedes
comprobar la codificacion de los mismos a través de un editor de textos
como Notepad++ o PsPad, y comprobar que los valores ofrecidos por los
algoritmos coinciden.

¢Cual es el conjunto de caracteres (caracter set) que soporta UNICODE?
¢Cuantos puntos (o posiciones) tiene disponibles?

11 -12


http://www.course.com/downloads/computerscience/aeonline/applets/cpu-sim/CPUSim.html
http://www.course.com/downloads/computerscience/aeonline/applets/cpu-sim/CPUSim.html
http://maven.smith.edu/%7Ejcardell/courses/CSC103/PIPPINGuide.html

25. A partir de la especificacion del supercomputador “Mare Nostrum?”,
compara sus capacidades con tu ordenador personal, al menos en los
siguientes ambitos:

- Numero de procesadores

- Rendimiento de cada procesador

- Memoria principal

- Memoria de almacenamiento externo

- Rendimiento en “flops” (puedes utilizar
http://gwikmark.softonic.com/ para medir el rendimiento de tu
equipo)

- Explicacién de la nocion de “flops” con respecto a la nocion de
ciclos del procesador (GHz, MHz...)

Por medio del uso de Qwikmark, enumera el conjunto de Ordenes de
lenguaje ensamblador que soporta tu UCP.

Utiliza una herramienta que te permita conocer los niveles de caché y de
memoria principal de que dispone tu equipo, la cantidad de memoria que
tiene en cada uno de ellos, y la velocidad de lectura/escritura
correspondiente. ;Qué herramienta has utilizado?

12 -12
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